

新疆生产建设兵团第十四师皮山农场民兵服务队投身防沙治沙——

汗洒戈壁滩 沙海变绿洲

■王泽豪 周赞赞 本报记者 贾广宇

初秋的一天，新疆生产建设兵团第十四师皮山农场热闹非凡。皮山农场民兵服务队20余名民兵，拿上铁锹、剪刀等工具，前往道边防风林翻土施肥、修剪枝条。

位于塔克拉玛干沙漠边缘的皮山农场，曾是座被黄沙围困的“孤岛”。风沙肆虐时，天地一片昏黄，黄沙漫天，让人无处躲藏。如今，这里矗立起一道道绿色屏障，胡杨、红柳挺立风沙间，林间鸡鸣鸭鸣，职工群众住上亮堂新房。这些翻天覆地的变化，离不开民兵服务队的艰苦付出。

“不能让沙子侵蚀家园！”2012年，时任民兵服务队队长赛迪尔丁·麦麦提向队员发出倡议：“把沙漠变绿洲！”这支由民兵组成的服务队，开始了艰

苦的防沙治沙历程。

走进戈壁荒漠，困难远超想象。挖好的树坑，转眼被风沙填平。因为缺水，刚种下的树苗没几天就枯死。看着成片枯萎的树苗，不少队员红了眼圈。

队员们并不气馁，四处请教专家、查资料，探索出一条治沙路径——采用滴灌技术，让水精准滴入树苗根部，提升水资源利用率；在树苗周围铺满干草，既保湿又防风；筛选出胡杨、红柳等耐旱抗沙树种，提高存活率。

2018年春，一场沙尘暴来袭，55名队员分成11小组坚守防沙点，用挡风布等工具为草方格和幼苗立起防护屏障。狂风里有人站不稳，就紧紧抓住固定物，有人被沙尘呛得呼吸困难，仍

不肯退半步。最终，500多棵树苗挺过风沙，冒出嫩绿新芽。

治沙难，护绿更难。为守护来之不易的绿色，民兵服务队建立常态化巡查机制。2020年夏，队员巡查时发现部分树木叶片枯黄，一种不知名病虫害正快速蔓延。他们立刻联系农业专家，抢抓时间学习防治方法，背着农药箱逐棵树喷洒。连续一周多的奋战，病虫害被控制，树木重现生机。

“沙漠变绿洲，绿洲成金山。”生态好转后，队员们开始探索绿色产业之路。他们依托林带资源，带动村民发展林下经济——林间养殖鸡鸭鹅，种植肉苁蓉等中药材，打造特色产业。为打开销路，队员们学起电商运营，在各大网络平台发布他们拍摄的产品视频、图

片。在他们的努力下，农场的绿色产品销往全国各地。2024年，仅林下养殖和中药材种植就带动周边百余户职工群众增收300余万元。

“现在环境变好了，口袋也鼓起来了，家里再添了辆汽车。”说起现在的生活，农场职工玉苏普·麦提提话语中满是高兴。

如今，每年植树节、劳动节等时机，队员们还邀请当地职工群众、学生一起植树，走进校园、社区（连队）宣讲“两山”理论。

望着郁郁葱葱的林地，队长赛迪尔丁·麦麦提踌躇满志。眼下，民兵服务队正计划依托当地合作社，扩大绿色产业规模，发展生态旅游，提升产品竞争力，让更多人感受沙漠绿洲之美。



近日，河南省获嘉县气象水文观测排民兵开展专业训练。 张张伟摄

广东省佛山市民兵突击队积极参与地方爱国卫生运动——

全力灭蚊虫 携手护健康

■李光辉 冯淑雯

清晨时分，笔者在广东省佛山市多个社区，见到身穿迷彩作训服的绿色身影——民兵突击队员在社区网格员的带领下，紧张有序地开展消杀蚊虫、清除杂物等工作。

近期，随着降雨增多，孳生大量蚊虫，佛山市在全市范围内统一开展爱国卫生运动。佛山军分区发出倡议，动员全市民兵积极参与，共同开展环境卫生整治，清除蚊虫孳生环境。

“哪里有需要，我们民兵就出现在哪里。”该军分区领导介绍，接到任务后，军分区迅速从市民兵应急营、各区民兵分队中抽调人员力量，成立

了一支近1000人的民兵突击队，按照地方统一部署深入重点社区，开展消杀工作。

民兵力量能快速反应出动，得益于军地畅通的指挥链路。在临时指挥所，他们研判形势，科学调度力量执行任务，及时解决各种突发情况和现实困难。同时，他们与地方多个职能部门组成的物资保障组保持联动，将消杀装备、防护物资等调配到位，为民兵执行任务提供后勤保障。

行动中，民兵队员分成4至6人一小队，与社区网格员结成对子。社区网格员发挥人熟地熟的优势，引导民兵走进街巷、入门入户开展环境消杀及蚊虫

孳生地清理工作。

“这个角落容易积水孳生蚊虫，地下车库的排水沟要重点处理。”在任务现场，四大队民兵骨干陈伟光一边示范讲解，一边指导队员进行消杀。他是顺德区虫害协会副会长，身兼“指挥员+消杀专家+设备医生”数职。这段时间，除了带领民兵到现场作业，他还要挤出时间维修设备、培训新队员，有时候一天只能睡三四个小时。“我们多干一点，群众的身体健康就多一点保障。”话音刚落，他又迈向了下一个作业点。

一大队的民兵罗迪鑫在身体不适时依然坚持背着设备爬梯上楼作业；六

大队的谭长贤帮助解决了多个设备故障，为队员排忧解难……这些“任务先锋”的事迹通过在基地的电子专栏实时展播，有效激发了民兵队伍争先创优、竞相上场的热情。

“有他们在，我们感到很安心！”一天任务结束，乐从镇良村村民们纷纷竖起大拇指为民兵突击队点赞，该村村委会还向民兵突击队赠送了一面鲜艳的锦旗。

据介绍，截至8月中旬，佛山军分区已累计出动民兵2.7万人次，任务覆盖全市47个重点村（社区），为人民群众身体健康和公共卫生安全提供了坚强保障。



8月下旬，安徽省安庆市军地邀请退役军人走进社区分享从军故事，开展国防教育。 黄有安摄

四川省蒲江县推出拥军行通勤计划

立功受奖军人有了专属优惠

本报讯 严伟、杨谨报道：“没想到回家后能享受到高铁出行的优惠政策，感受到家乡对军人的尊崇。”近日，西藏军区某旅军士安建东乘高铁从四川省蒲江县到成都市区，用在家乡蒲江县领到的专属优惠卡刷卡，享受到了专属优惠价。

安建东享受到的优待，得益于今年蒲江县推出的军人高铁专项补贴政策——拥军行通勤计划。根据政策规定，荣立三等功（含）以上奖励或受到三级以上表彰（含）的驻军部队及蒲江籍现役军人、文职人员，持专属优惠卡乘坐高铁往返成都市区与蒲江县城，单程

票价仅需10元，差额部分将由县财政全额补贴。

据介绍，符合条件的人员申办后，由县内武部、退役军人事务局等部门进行身份核验，首批已审核发放96张专属优惠卡，后续将每半年组织一次统计与新办工作。同时，该县还设立了申办专线电话和

服务专席，确保审核、办卡流程高效。

目前，成蒲铁路日均开行列车35对，成都和蒲江各设有3个站点，票价为29元至46元不等。专属优惠卡持卡者在线提前购票或直接刷卡进站，均可享受补贴后的优惠价。

近年来，蒲江县在拥军工作方面持续发力，为军人军属、退役军人和文职人员在交通出行、医疗保障、就业创业、宜居宜业等方面提供保障。该县双拥办工作人员表示，下一步计划联合铁路部门，优化候车专区服务，预留军人专属座位，进一步提升军人出行保障服务水平。同时，他们还将探索跨区域军人交通补贴联动机制，让拥军政策惠及更多官兵。

军地检察机关联合开展行政公益诉讼

留存侵华铁证 不忘血泪历史

本报讯 张庆坚、王国昌报道：“遗址周边被擅自占用的土地全部清退、杂草垃圾彻底清理、围墙缺口补缺加固，周边还设置了‘军事禁区’‘全国重点文物保护单位’等警示牌……”日前，中国人民解放军哈尔滨军事检察院和黑龙江省齐齐哈尔市铁锋区人民检察院对侵华日军516部队遗址保护情况进行“回头看”，所涉问题均已整改。

该遗址地处齐齐哈尔市城郊，曾是侵华日军516部队秘密进行化学武器研发、试验、制造的场所。该部队研制的化学武器被用于侵华战场，造成大量军民伤亡。日本战败后，为掩盖其研发使用化学武器的罪行，日军摧毁了主体建筑，带走相关资料，并将化学弹药就地掩埋或者丢入附近江河中。2003年8月，地方一家公司在施工中挖出5个毒剂桶，毒剂泄漏造成44名接触者皮肤溃烂、器官衰竭，其中1人不治身亡。

去年4月，铁锋区人民检察院接到人大代表提供的线索，称该遗址杂草丛生，部分土地被占用，亟需加强管护。该院立即派人开展调查核实，发现由于管理疏忽，遗址保护区围栏破损，部分土地被占用耕种，影响建筑安全。因遗址土地权属、日常监管、维护管理分属军地多部门，铁锋区人民检察院将线索上报至齐齐哈尔市人民检察院。

“要发挥军地联合协作的优势，协调各方力量共同履行好保护历史遗迹的职责义务。”哈尔滨军事检察院领导告诉记者，依托军地检察院建立的协作机制，哈尔滨军事检察院与铁锋区人民检察院成立联合调查组。调查组先后赴当地博物馆、文史馆、图书馆、部队等单位搜集证据材料，咨询多位历史学者、文物保护专家了解情况。

为推进遗址保护进程，形成有效保护合力，军地检察机关联合相关行政职能部门多次召开会议，针对遗址保护难点、职责分工与合作等问题进行专题研讨，对遗址保护的近期整改和长期保护达成一致意见，并拟定整改方案。根据方案责任分工，累计恢复平整遗迹周边土地10余亩，调用专业清运车辆清理垃圾400余吨，砌补围墙，增设围栏120余米，遗址周边环境得到彻底整治。

“将日常监管的交叉点，变为责任担当的发力点。”军事检察员骆航介绍，

针对遗址地处军事管理区监督权交织的难题，军地检察机关促成行政职能部门与驻军部队会签保护协作备忘录，明确由部队负责遗址的日常巡查，有关行政部门负责专业维护，确保遗址日常管护工作落地。

哈尔滨军事检察院领导介绍，他们将充分挖掘历史遗迹的教育价值，弘扬伟大抗战精神，深入开展爱国主义教育，传递“勿忘国耻、强我国防”的历史强音。

湖北省枣阳市

成立国防教育基金会

本报讯 王杰、记者朱妍报道：8月10日，湖北省枣阳市国防教育基金会正式挂牌成立。

“基金会是以社会力量支持国防教育的公益性组织，业务主管单位是枣阳市教育局，原始基金由市政府财政拨付。”基金会负责人介绍，设立基金会，是为了在全市营造关心国防、

热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

截至8月，基金会已收到部分企业及个人自愿捐赠资金，所有募集的资金将用于奖励当年考入各类军事院校的枣阳籍学生和为国防教育工作做出贡献的单位。目前，首批奖励金已发放至相关单位和个人。



日前，陕西省宝鸡市陈仓区凤阁岭镇民兵走进张家川村花椒产业园，帮助村民采摘花椒。 郭煜生摄